

Κι' έτσι, όλοι γυρίζουν ευχαριστημένοι. Κάτι χύσαν, κάτι πήραν, κάτι άφησαν, κάτι βρήκαν ...

Η Θεσσαλονίκη έχει και ένα «Μπεζτανάκι», δηλαδή «Κήρυον Πιργήτων», όποιον συγγάζουν μόνον ύπηρετίας.

Πιργήτισσα, δηλαδή, της έργασίας.

Έχει κι' έναν «Λεζικό Πύργου» κι' έναν διαβολοειδή γιγατό, που τον ενόμισαν, τον κ. Γιασούρη.

Ο «Λεζικός Πύργος», έννοσι τον παλιό της παραλίας πύργου, που παρέχει την έντύπωση ενός στυλιού άλωιού, γέφυρα στον οποίο πάνε κι' έρχονται και ξαναπάνε και ξαναέρχονται, σαν να άλωιζούν, έκατοντάδες περιπατητών.

Και από εκεί, ως την πλατεία της 'Ελευθερίας, έξετινεται μια παραλιακή όδός, ή όποια είναι μια παράταξις καρεζυθοποιών και ένα μεγάλο βάσανο και ποικίλας άπειροσημίων μεγαφώνων.

Έχει κάθονται και τρώνε και πίνουνε οι 'Ελληνες, κατίζοντες τον 'Ολυμπο, άποδοιμενον σε δόξες λάμψεων των χιονιών του και φωτός ήλιου και κνανών άνταναγειών θαλάσσης...

Και άλληλοκατίζοντα διαρκώς, σαν να φιλετάρον. Το καρεζυθοποιείο άπ' εδώ, το μεγαφόνο το Νεοελληνικό, ό καφές, φραγές γλυκός, παρακαλιό, ή μπιρρίτσια, «ένα μπαλονάκι» (ένα ποτηράκι φρουοσώτο φώτα μπαλόνι), ό Δημητράκοι...

—Γιά σου, Στιφάνη μου !...

—Τι κάνεις, Νικόλη ;

—Καλέ Μπέτη, δέν άκούς !...

...και άπ' εκεί το φώς, ή φώσις, ή άδρότης και ό γιγαντισμός του όγκου, Θεοί, ήμίθει και ήρωες, Γιαγροβίληδες, Βλαζάθηδες, άραματο-ζοί, Θεές, και κάτω στον κίμπο κώνουλες άνομοφελές, βλαζοπούντες, ζωολέκτριά, κινηγία, περιεδόντες άντιπροσωπία ραυτομηχιών.

Ό,τι βγάεις διά μέσον των αιώνων ή 'Ελλάς !

Κόσμος παλιός, που ήταν όπως είναι και ό νέος, και κόσμος νέος, που μορούσε να ήταν όπως και ό κόσμος ό παλιός, άν δέν τον άλλαζαν ή ανθήρες της ζωής, άλληλοκατακρήζόμενοι άπάνω από τη Θεσσαλονίκη, την πόλιν την διαρκώς νεάζουσαν, την πάντοτε ώφαιαν και γλυκείαν, την άνήσυχον, την πόλιν την ιστορικίτην, την πόλιν την μοιραίαν !...

Την πόλιν που είναι και πόλις, είναι και πρωτεύουσα, μια και δεύτερεύουσα, την πόλιν που είναι και επαρχία, που είναι και χωριό, την πόλιν που τρέφει ή περιστασις να γίνη σήμερα και «Ιστορία του...Χωριού» !...

ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΗ ΚΙΝΗΣΙΣ

ΤΑ ΠΟΙΗΜΑΤΑ ΤΟΥ κ. ΤΕΛΛΟΥ ΑΓΡΑ

Ό κ. Τέλλος 'Αγρας, ό καλύτερος ίσως από τους λεγομένους νέους ποιητάς, έξέδωσε από ήμερων την πρώτη ποιητική του συλλογή, με τον τίτλο «Τά Βοικολικά και τά 'Εγκωμιαία», σην όποια έχει περιλάβει τά ποιήματα, που έδημοσίωσεν μεταξύ των έτων 1917—1924, σε διάφορα φιλολόγια περιοδικά.

Δέν πρόκειται να κρίνουμε τον κ. 'Αγρα από τά ποιήματά του αυτά, που είναι όλα σχεδόν νεανικά. Η σημερινή του εξέλιξις, που του έχει δώσει μια λαμπρή θέσι στη Νεοελληνική ποίηση, είναι τόσο καταληκτική, ώστε ασφαλώς θα τον άδοκώσαμε. Σήμερα ό κ. 'Αγρας όχι μόνο θεωρείται ως ένας πραγματικός ποιητής, ένας λιρικός με τη σύγχρονη σημασία της λέξεως, αλλά και ένας από τους λίγους 'Ελληνες ποιητάς, στους οποίους έρχομε βαθειά άτήχησι ή μεγάλη επανάστασις της τέχνης, που έγινε στην έποχή μας. Η σιγανήσις, που μας δίνουν τά ποιήματά του, είναι βαθειές, καθαρές και άληθινές.

'Αλλ' άς ξαναγυρίσουμε στον κ. 'Αγρα των «Βοικολικών και των 'Εγκωμίων». Τά ποιήματα αυτά τά διαπνέει ή μελαγχολική και εύγενική έκείνη διάθεσις, που συναντούμε στους Γάλλους ποιητάς του τέλους του περασμένου αιώνου και στο Μωραές. Κι' όπως εκείνοι ήταν οι πρόδρομοι της σημερινής ποίησης, έτσι κι' αυτά προαναγγέλλουν τον σημερινό 'Αγρα, τον σκεπτικό και μουσικό, τον δημιουργό νέων τρόπων έκφρασεως και νέων ρηθιμών.

Από τά πρώτα του άκόμα ποιήματα, τά όποια δημοσίευσεν ό κ. 'Αγρας στη «Διάπλασι των Παιδιών», σε ηλικία 15 έτων, έκδεινε πως είχαν και ποιητά δόκιμα. 'Επειτ' άπ' τά ποιήματα αυτά, ήσαν τά ποιήματα των «Βοικολικών και των 'Εγκωμίων», το νεανικό δηλαδή έργο του ποιητού. Ποιήματα με ιδεολογική συνοχή και με ένα βαθύ συμβολισμό, που τά ένώνει και τους δίνει την άξια τους.

Στην ηλικία αυτή όλοι σχεδόν ό ποιητά γράφουν στίχους, που τους προκαλούν έπιπολαιές έμπνευσεις και αισθήματα της στιγμής. Ό κ. 'Αγρας όμως έγραψε ετοιμήματα.

Όσοι από τους άναγνώστιας μας άγαπούν την ποίηση, άς τά διαβάσουν. Θα βρουν μια πνευματική άναυχησι, από αυτές που δύσκολα τις βρίσκει κανείς στην έποχή μας.

Τά «Βοικολικά και τά 'Εγκωμιαία» έξεδόθησαν σε κομψή έκδοσι από τον 'Εκδοτικό Όικο Δημητράκου και πωλούνται άντι δραχμών 25.



ΤΙ ΛΕΕΙ Η ΕΠΙΣΤΗΜΗ

ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ ΤΗΣ ΥΠΝΟΒΑΣΙΑΣ

Πώς ένας νεαρός φαρμακοποιός ξυπνούσε κι' έκανε τη νύχτα τη δουλειά του. Η συνουμιλιές του με τους πελάτες. Πώς ό λαφονταίν έγραφε έναν άπ' τους ώραιότερους μύθους του. Ό περσέ φιλόσοφος Κονδυγιακ συμπλήρωνε έν υπνοβασιζά τα μιστελετωμένα έργα του. Πώς ένας δικηγόρος έβριχε τη λύσι ενός σπουδαίου νομικού πρβλήματος, κτλ.

Άπό το πολύωρο βιβλίο του δόκτορος Λέβενφελν, διακεκμημένου ψυχιάτρου, μεταφράσαμε εδώ μερικά άποσπάματα, σχετικά με τις που περιέργες περιπτώσεις ύπνοβασίας. Η περιπτώσεις αυτές μής δύναν μά σαφή ιδέα της άνωμίλου αυτής ψυχικής καταστάσεως του «Εγώ» μας κατά την ώρα του ύπνου.

Ένας βοηθός διαντιερέυοντος φαρμακείου, όνοματι Καστέλλι, κατά το διάστημα του ύπνου του, σηκωνόταν άπ' το κρεβάτι του και έμπαινε στο φαρμακείο. Έκει έπιανε δρες συνταγές είχε άρρησι από βραδύς άνεκτέλεστες, τις έτοιμάζε με άπιστευτη ακρίβεια, γύριζε τά φάρμακα, όριζε το άντίτιπο του, εισέπριπτε τά χημικά κι' έδινε τά ρέστα. Συγχρόνως όμως μιλούσε για διάφορα ζητήματα με τους πελάτες και στο έξής μόνον «έλεφετε έξω» : Σγύριζε τά γινωστά του πρόσωπα, και μια νύχτα νόμισε το γιγατό Σουάβ για πελάτη, τον πραγματικό πελάτη για τη γυναικά του άρεσκίτην του και τον άρεσκίτην του για τον γιγατό Σουάβ. Γι' αυτό άδες ή στήριξης του μάρτυρος ήσαν μέν άκριθέστατες στο νόημα, άλλ' απευθυνόντουσαν σε άλλους άντ' Έλλαν ! Όταν ξυπνούσε, τέλος, δέν θυμόταν τίποτε από όσα ήσαν συμβη. Και μόνον ή τελειωμένη μετά έργασία του τον έπειθε για την άνωμίλη αυτή ψυχική κατάστασι του.

Ό λαφονταίν πάλι έγραφε τον όραση μύθο του «Τά όωραφα περιπέτειας, σε κατάστασι ύπνοβασίας. Ό δέ φιλόσοφος Κονδυγιακ συμπλήρωνε στις συνγές ύπνοβασίας του όσα κεφάλια του περιέφικον έργου του «Cours d'Etudes» άρρηγε μιστελετωμένα την ήμερα !...

Τά δύο αυτά γεγονότα, καθώς και πολλά άλλα, άποδεικνύουν ότι και τά πιο γερά άκομη φιλοσοφικά μυαλά ένν μόνον άπρόβλητα άπ' την άλόκοτη αυτή ψυχική άνωμίλια. Ό διάσημος Σκότος Ιάσος 'Αυτερωδέν, άναγέρσε την έξής περιεργή περίπτωσι :

Ένας διακεκμημένος νομομαθής, ό δικηγόρος Ν** έλαβε κάποτε έντολή από τον 'Αρειο Πάγο να γνωμοδοτήσει ύπερπύθως για κάποιο σπουδαιότατο και δύσκολο ζήτημα.

Άφού επί ήμερές βασανίζόταν και μελέτοσε διάφορα όγκωδη νομικά συγγράματα, χωρίς να βιανωσκήται από τις μελέτες του αυτές, σηκώθηκε μια νύχτα άπ' το κρεβάτι του, κάθισε στο γραφείο κι' άρχισε να γράφει.

Η σύζυγός του ξυπνούσε κι' αυτή, άκούοντάς τον να σηκωνεται, αλλά δέν του μήνωσε καθόλου, νομίζοντάς ότι ό σύζυγός της ήθελε να έπιπρηλήσει της νυκτερινής ήσυχίας για να έγρασθή. Γι' αυτό γύρισε από το άλλο πλερό ήσυχια κι' έξακολούθησε τον ύπνο της.

Τό πρωί, που ξυπνάρον κι' ό δού, ήσαν πλάγι - πλάγι πάλι. Ό δικηγόρος διηγήθηκε τότε στη σύζυγόν του ότι είδε τη νύχτα κάποιο όνειρο, στο όποιο τάχα είχε βρη μια θαυμασία λύσι του ζητήματος. Δυστυχώς όμως δέν θυμόταν καθόλου αυτό το όνειρο κι' ήταν καταστρανηχορημένος.

—Μά σηκώθηκες και κάτι έγραψες στο γραφείο σου, ήλε μου !...

—Εγώ ; Όχι δά !... άποκρίθηκε με δυσπιστία ό δικηγόρος. Δέν θυμώματα νάγινε τέτοο πράγμα !...

Φαντασθήτε την κατάληξίν του, όταν βεβαιώθηκε για την ύπνοβασία του, κι' όταν έπισης είδε ότι όσα είχε γράψει κατά τη διάρκεια της, άπέτελοσαν μια θαυμασία λύσι του περιπλόου νομικού ζητήματος !

Και για να τελειώσουμε, σάς παραθέτουμε ένα άλλο άδθεντικό και έπισης έκληκτικό παράδειγμα :

Ό δόκτορ Φάν Σβίνδεν, καθηγητής των Μαθηματικών στο Πανεπιστήμιο του 'Αμστερδάμ, έδωσε σ' έναν φοιτητή — κατά τις έξετασεις του για το πτυχίο—ένα περίπλοκο μαθηματικό πρόβλημα προς λύσιν. Τρεις ήμερες καταγύονταν με διαφόρους μαθηματικές μεθόδους ό δυστυχώς φοιτητής να λύση το πρόβλημα και διαρκώς άποτύγαν. Την τετάρτη ήμερα, κατά τά μεσάνυχτα, κατάκοπος πάλι, έπεσε και κοιμήθηκε βαθειά κι' επί πολλές ώρες. Όταν ξυπνούσε, έπιτελος, την επομένην, άντίκρινε στο γραφείο του όγκωδη δέσημ χειρογράφων με το δικό του γραμμό χαρακτηρισμό, στήν όποια — με μέθοδο άπιστευτού προβλήματος ! — βρισκόταν ή λύσις του βασανιστικού προβλήματος !

Αυτά είναι τά γεγονότα, άναμφισβήτητα κι' έκληκτικά, τά όποια άποδεικνύουν ότι πολλές φορές ή διανοητική και σωματική ένεργητικότητές μας δέν επηρεάζονται καθόλου από τον άδελφό του Θανάτου 'Υπνο. Όσο για την έξήγησι όμως του άδυσκότου φαινομένου, ή έπιστήμη έξακολουθεί άκόμη να διατυπώνη πολλές—όχι όμως και πειστικές—θεωρίες !...